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Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anne Krischok (SPD) vom 28.05.09

und ANtwort des Senats

Betr.: Wird die Luruper Hauptstral3e zur Rennstrecke?

05.06.09

Seit vielen Jahren beklagen sich die Birgerinnen und Birger Uber das Fehl-
verhalten von Autofahrern auf der Luruper Hauptstral3e. Sie beobachten hau-
fig eine Geschwindigkeitsiiberschreitung. Unbestritten ist, dass die Ge-
schwindigkeit einen maf3geblichen Einfluss auf die Schwere der Verletzun-
gen bei Verkehrsunféllen hat.

Vor Ort entsteht der Eindruck, dass die Luruper Hauptstrale von einigen
Autofahrern als ,Rennstrecke” missbraucht wird. Hierbei wird vielfach der
Wunsch gedulert, dass die Polizei die Verkehrssicherheit durch mehr Ver-
kehrskontrollen erhéhen sollte.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. Sind dem Senat und/oder den zustandigen Stellen bei Polizei und Ver-
waltung Beschwerden der Anwohner Uber zu hohe Geschwindigkeiten
oder anderes ordnungswidriges Verhalten Uber die Luruper HauptstralRe
bekannt? Wie wurde bisher darauf eingegangen?

Wenn ja, welche MalRnahmen sind durchgefiihrt worden oder geplant?

Wenn nein, warum nicht?

Durch die Bearbeitung von Auskunftsersuchen der Bezirksversammlung Altona in den
Jahren 2006 und 2008 zur Verkehrssicherheit vor der Schule Luruper Hauptstralle
wurden der Polizei Beschwerden lber RotlichtverstéRe bekannt. Zu den ergriffenen
MaRnahmen siehe Antworten zu 3. und 6.

2.  Wie viele Verkehrsunfalle (getrennt nach Sachschadens- und Personen-
schadensunfallen) haben sich auf der Luruper Hauptstral3e ereignet?

Bitte ab dem Jahr 2005 ausfihren.

Die Verkehrsunfalllage in der Luruper Hauptstra3e zwischen StadionstraBe und der
Landesgrenze (ausschlieBlich des Knotens Stadionstrafie) ist nachstehender Tabelle
zu entnehmen. Aussagefahige Daten fur das Jahr 2009 liegen noch nicht vor.

Verkehrsunfalle mit: 2005 2006 2007 2008

Getoteten 1 0 0 0
Schwerverletzten 0 4 6 1
Leichtverletzten 28 36 43 36
Schwerem Sachschaden 8 13 10 4
Leichtem Sachschaden 106 102 114 114
Gesamt 143 155 173 155




Drucksache 19/3187

Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 19. Wahlperiode

Die Polizei hat nachstehende Verkehrs-/Geschwindigkeitskontrollen durchgefihrt:

Wie viele Verkehrskontrollen wurden auf der Luruper Hauptstraf3e in den

vergangenen Jahren vorgenommen?

Bitte um Nennung neben der Anzahl der Tage der Standorte der jeweili-

gen Uberprifungen.

2005

Tag Monat Ort Hausnr.
27.| Januar Luruper HauptstralRe 183
1. | Februar Luruper HauptstralRe 72
1. | Februar Luruper HauptstralRe 195
16. | Februar Luruper HauptstralRe 39
4. | Marz Luruper HauptstralRe 243
24. | Marz Luruper HauptstralRe
24. | Marz Luruper HauptstralRe 73
26. | April Luruper HauptstrafRe/Littkamp
30. | Juni Luruper HauptstralRe
14. | September | Luruper Hauptstral3e/Littkamp
13. | Oktober Luruper HauptstraRe/Littkamp
26. | Oktober Luruper HauptstralRe 71
26. | Oktober Luruper HauptstralRe 190

2006

Tag Monat Ort Hausnr.
6. | Januar Luruper HauptstralRe
17.| Marz Luruper HauptstraRe/Littkamp
8. | Mai Luruper HauptstrafRe/Littkamp
19. | Mai Luruper HauptstralRe 179
10. | August Luruper HauptstralRe 72
16. | August Luruper HauptstralRe 74
8. | September | Luruper HauptstralRe/Luttkamp
10. | Oktober Luruper HauptstrafR3e/Littkamp

2007

Tag Monat Ort Hausnr.
6. | Marz Luruper Hauptstral3e 183
25. | April Luruper Hauptstraf3e/Littkamp
7.| September | Luruper HauptstraBe/Swattenweg
10. | September | Luruper HauptstraBe/Littkamp
19. | September | Luruper HauptstraBe/Littkamp
20. | September | Luruper HauptstralRe 265
28. | September | Luruper Hauptstralle 199
9. | Oktober Luruper HauptstraRe/Littkamp
24. | Oktober Luruper HauptstralRe 273
6. | November | Luruper Hauptstraf3e 275

2008

Tag Monat Ort Hausnr.
11. | Marz Luruper HauptstralRe 12
1. | April Luruper HauptstralRe 141
17. | April Luruper HauptstrafRe/Littkamp
3. | Juni Luruper HauptstralRe 50
22. | Juni Luruper HauptstralRe 183
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Tag Monat Ort Hausnr.
8. | August Luruper HauptstralRe 40
8. | August Luruper HauptstralRe 43
14. | August Luruper HauptstralRe 8
14. | August Luruper HauptstralRe 12

11.| September | Luruper HauptstraBe/Swattenweg
15. | September | Luruper Hauptstrae/Littkamp
7. | Oktober Luruper HauptstraRe/Littkamp
2009
Tag Monat Ort Hausnr.
16. | Marz Luruper HauptstralRe 75
13.| Mai Luruper HauptstraRe/Littkamp 13
25. | Mai Luruper HauptstralRe 50
2. | Juni Luruper HauptstralRe 38

4. Wie beurteilt die Polizei grundsatzlich die Verkehrslage auf der Luruper
Hauptstrae im Hinblick auf die Verkehrsmenge, den Verkehrsfluss
sowie in Bezug auf die Einhaltung der vorgegebenen Geschwindigkeit?

Bei der Luruper Hauptstrae handelt es sich um eine wichtige VerbindungsstralRe
zwischen dem Kreis Pinneberg und Hamburg. Das werktagliche Verkehrsaufkommen
betrégt etwa 30.000 Fahrzeuge, wobei der Schwerpunkt der Verkehrsbelastung zwi-
schen 7 Uhr und 9 Uhr sowie zwischen 16 Uhr und 19 Uhr liegt.

Das Parken am Fahrbahnrand ist zu den Verkehrsspitzenzeiten stadteinwérts von
7 Uhr bis 9 Uhr und stadtauswarts zwischen 16 Uhr und 19 Uhr verboten. Zu den
Ubrigen Zeiten kann in der Regel am rechten Fahrbahnrand geparkt werden, sodass
die Luruper HauptstraRe aul3erhalb der Verkehrsspitzenzeiten meist nur einspurig in
jede Richtung befahren werden kann.

TagsUber wird die zulassige Hochstgeschwindigkeit weit Uberwiegend eingehalten.
Zur Nachtzeit reduziert sich das Verkehrsaufkommen deutlich, die gefahrenen Ge-
schwindigkeiten steigen in Einzelféllen an.

5. st fur dieses Jahr eine Steigerung der Verkehrskontrollen an der Luru-
per HauptstraRe beabsichtigt?

Wenn ja, seit wann und wo werden diese durchgefihrt?
Wenn nein, warum nicht?

Die Verkehrsunfalllage in der Luruper HauptstraRe wird von der Polizei kontinuierlich
beobachtet und bewertet. Sie gibt derzeit keinen Anlass, die bisher durchgefuhrten
Uberwachungsmaflnahmen auszuweiten.

6. Wie viele mobile Rotlichtiiberwachungen wurden auf der Luruper Haupt-
stralBe in den vergangenen Jahren von dem zusténdigen Polizeikommis-
sariat sowie durch die Verkehrsstaffel West vorgenommen?

Bitte neben der Anzahl um Nennung der Tage sowie des Standortes der
jeweiligen Uberprifung.

Das Polizeikommissariat (PK) 25 hat nachstehende Rotlichtiberwachungsmaf3nah-
men durchgefihrt:

2005

Tag Monat Ort
26. | April Luruper Hauptstraf3e/Littkamp
14. | September | Luruper Hauptstraf3e/Littkamp




Drucksache 19/3187 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 19. Wahlperiode
2006
Tag Monat Ort
17.| Mérz Luruper HauptstrafR3e/Littkamp
8. | Mai Luruper HauptstraRe/Littkamp
8. | September | Luruper Hauptstral3e/Littkamp
10. | Oktober Luruper Hauptstraf3e/Littkamp
2007
Tag Monat Ort
25. | April Luruper HauptstraRe/Littkamp
7.| September | Luruper Hauptstral3e/Swattenweg
10. | September | Luruper Hauptstraf3e/Littkamp
19. | September | Luruper Hauptstra3e/Littkamp
9. | Oktober Luruper Hauptstrae/Littkamp
2008
Tag Monat Ort
17. | April Luruper HauptstraRe/Littkamp
11. | September | Luruper Hauptstral3e/Swattenweg
15. | September | Luruper Hauptstra3e/Littkamp
2009
Tag Monat Ort |
13. | Mai Luruper HauptstralRe/Littkamp |

Daruber hinaus werden von der Verkehrsdirektion (VD) Kontrollen durchgefiihrt. Die
zur weiteren Beantwortung bendtigten Daten werden nicht gesondert statistisch
erfasst. Eine Einzelfallausz&hlung ist in der fir die Beantwortung der Schriftlichen
Kleinen Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungsaufwand
nicht moglich.

7.

Die Polizei fuhrt zu Beginn eines jeden Schuljahres Schwerpunktiiber-

wachungen des flieBenden Verkehrs auf den Schulwegen der Erstklass-
ler durch. Anwohner berichten immer wieder von Geschwindigkeitsiiber-

tretungen.

Zu den Schwerpunktiberwachungen im Gebiet des PK 25 zu Beginn
des aktuellen Schuljahres:

An welchen Standorten wurden Geschwindigkeitsiiberwachungen durch-

gefuhrt?

Das PK 25 hat zu Beginn des Schuljahres 2008/2009 an folgenden Orten Geschwin-
digkeitsmessungen durchgefihrt:

- Bahrenfelder Kirchenweg

- Regestrale

- Blomkamp/Achtern Styg

- Lottkamp/Farnhornweg

- Fahrenort

- Spreestralie

- Hochrad

- Fahrenort/Schule
- Klein Flottbeker Weg

- Jevenstedter Stral3e/Kleiberweg
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- Baron-Voght-Stral3e

- Baron-Voght-Stral3e/Mullenhoffweg
- Klein Flottbeker Weg/Droysenstral3e
- Hochrad/Klein Flottbeker Weg

- Mendelssohnstral3e

- Bahrenfelder Kirchenweg.

8. An der Luruper HauptstralRe befindet sich die ,Schule Luruper Haupt-
straBe”. Diese Offene Ganztagsschule hat derzeit eine Grundschule mit
Vorschule, eine Beobachtungsstufe und eine integrierte Haupt- und
Realschule in sich vereint.

a) Welche Richtlinien und/oder Vorschriften fir die Haufigkeit von
Geschwindigkeitskontrollen gelten derzeit fiir die StralRen vor Schu-
len?

Keine.

b) Wie berlcksichtigt die Polizei die Schule bei der Auswahl und
Durchfiihrung der Verkehrskontrollen?

Die polizeiliche Verkehrsiberwachung konzentriert sich schwerpunktméaRig auf die
Bekampfung der Hauptunfallursachen und die Verringerung der Personenschadens-
unfalle, insbesondere der Kinderunfélle. Im Mittelpunkt stehen dabei die Uberwachung
im Bereich ortlicher Unfallhdufungsstellen und die Reduzierung von Unfallgefahren im
Umfeld von Schulen, Kindergéarten und anderen Einrichtungen, die von Kindern bezie-
hungsweise schwéacheren Verkehrsteilnehmern genutzt werden. Diese MalRnahmen
werden sowohl im Rahmen des téglichen Dienstes der Polizei, als auch im Zuge von
Schwerpunkteinsatzen durchgefihrt. Auch die Verkehrsiiberwachung vor der Schule
Luruper HauptstraRe wird von diesem Konzept umfasst. Im Ubrigen siehe Antworten
zu 3. und 6.

9. Gibt es vonseiten des Senats, der zustandigen Fachbehoérden oder/und
der Polizei Planungen zur Einrichtung einer (weiteren) stationdren Rot-
lichtiberwachungsanlage in der Luruper HauptstraBe?

Wenn ja, welche?
Wenn nein, warum nicht?
Nein. Die Voraussetzungen hierfur liegen in der Luruper Hauptstral3e nicht vor.

10. Sind dem Senat zum Thema ,Verkehrskontrolle® Empfehlungen des
Bezirksamts beziehungsweise Beschlisse der Altonaer Bezirksver-
sammlung zu diesem Thema bekannt?

Wenn ja, welche und wie werden diese von der zustandigen Fachbehor-
de umgesetzt?

Empfehlungen beziehungsweise Beschliisse der Bezirksversammlung Altona zum
Thema ,Verkehrskontrolle® wurden dem Senat nicht Gbermittelt. Zur Frage von Aus-
kunftsersuchen siehe Antwort zu 1.



